

贫困户搭上金融精准扶贫“快车”

□ 本报记者 李铁 本报通讯员 朱沙

精准对接各类扶贫融资需求是我省金融扶贫的特色。据统计,山东对180万贫困户和2.1万家扶贫生产经营主体的融资需求进行调查,截至今年10月末,分别向贫困户和扶贫生产经营主体累计发放贷款118.4亿元、345.3亿元。农行山东省分行党委书记、行长益虎介绍,该行以沂蒙山区、黄河滩区等全省深度贫困区域为重点,探索产业扶贫、项目扶贫、到户扶贫等金融扶贫模式,增强贫困人口“造血”功能,助力贫困地区产业发展和群众脱贫致富。

产业扶贫扎牢脱贫根基

近日,在蒙阴县宗路果品专业合作社仓库的门口,记者看到4名工人正在从货车上卸苹果,这是合作社刚从果农手中以高于市场价收购的苹果。高于市场价收购果品,只是宗路果品专业合作社帮扶项目中的一环。合作社采用生产帮扶、农资帮扶、劳动就业帮扶、销售帮扶等多种方式帮助贫困户。

宗路果品专业合作社负责人刘宗路告诉记者,2014年合作社开启了全新的电商销售渠道,在普通蜜桃“产能过剩”的市场行情下,蒙阴蜜桃却卖上了好价钱,让贫困户直接得到更多的“真金白银”。去年,他们从农行获得1200万元扶贫生产贷款,县扶贫办给予了贷款利息补贴,合作社通过多种形式对390个贫困户进行了全方位的帮扶,一年时间达到脱贫线。

农行蒙阴县支行行长刘继明说,脱贫重在发展产业,蒙阴县支行把专业合作社、家庭农场和龙头企业作为重点支持对象,给予金融支持。目前,农行蒙阴县支行共为5家农业龙头企业投放扶贫贴息贷款4920万元,带动984户贫困户脱贫。

产品创新对接扶贫攻坚

加快金融产品创新是山东金融机构在扶贫中的一大亮点。农行山东省分行不断加快金融产品创新,按照“一县一业、一行一品”的思路,因地制宜地创新了“大蒜贷”“蔬菜大棚贷”“光伏扶贫农户贷”等特色产品,创新推出政府、担保公司、银行、扶贫主体四方参与的“扶贫四联贷”产品,搭

建“政银担”扶贫合作平台。

“多亏农行提供的资金支持,让我找到了致富门路。”临朐县上林镇西园沟村43岁的刘桂顺两年前因打工摔伤落下残疾,一家人的开销全靠妻子打零工。听说山东六和集团免费提供鸡苗、饲料和技术,他便萌生了养鸭的念头,但建鸭棚的资金却让他犯了愁。

“农行工作人员帮我申请了10万元的小额担保贷款,政府还给我发了2000元的贫困扶持资金,这才把鸭棚建起来。”现在,刘桂顺的鸭棚生意每年收入8万多元。

现在进出门槛,高在福总是习惯性地望向屋顶的光伏板瞧两眼,“今年年初,在农行贷了三万五千块钱,屋顶装上了太阳能发电板,家里多了一个‘聚宝盆’。”家住安丘市石堆镇甘泉村的高在福是村里建档立卡贫困户,购买分布式家庭屋顶光伏发电系统设备后,全家都搭上光伏发电的致富快车。

2016年12月,农行潍坊分行贷款2.76亿元支持了安丘市40兆瓦扶贫光伏发电工程项目,项目惠及504个村(其中省级贫困村40个)、建档立卡贫困户6280户12740人。

“第一书记”倾力助脱贫

倪脱贫是“第一书记”的重要职责。农行山东省分行先后向泗水县圣水峪镇皇城村、莘县贾庄村派驻副处级“第一书记”,帮助村民尽早脱贫。该行累计争取省扶贫办产业扶贫、省交通厅基础设施扶贫等重点扶贫项目5个,涉及资金362万元,直接捐款近100万元,带动财政及各类社会捐赠1000多万元,有力带动了村容村貌和村民生活条件的改善。

2016年的春天,农行山东省分行派到泗水县圣水峪镇皇城村担任驻村第一书记的刘景标,经过多方调研,觉得种植谷子会比种植地瓜等收入高,便引进新的品种动员村民种植。村民刘凡英和其他农村种植的黄金谷深受市场欢迎,收入是往年的3倍多。莘县古城镇贾庄村是省定贫困村,也是农行山东省分行“省派第一书记”郭君策的驻点帮扶村。郭君策联系当地农行向农业产业化龙头企业——莘县金牌饲料公司贷款2000多万元,并引导该公司扩大在贾庄村的生猪扶贫项目,村里8户村民通过土地流转获得租金收入3万多元,还吸纳了14名贫困村民到猪场打工,使他们人均增加收入2万多元。

做新旧动能转换的“实干家”

□ 记者 李铁 报道

本报济南讯 我省新旧动能转换重大工程正式启动后,全省金融行业纷纷调整信贷投向,优化信贷结构,做服务实体经济的“实干家”。近日,记者从工行山东省分行获悉,自该行今年8月与省经信委及全省28家新旧动能转换重点企业签约“推动全省工业新旧动能转换深化产融战略合作”以来,该行已发放165亿元贷款,为我省工业实现新旧动能转换重点企业、重点项目提供了融资支持。

结合国家产业政策,2017年工行对行业信贷政策进行了调整,积极支持教育、医疗、健康、养老、现代物流、文化旅游等重点领域重大项目,做好对制造业客户分类管理,积极支持先进制造业企业转型发展。同时针对山东半岛自贸区、黄河三角洲农高区、济南新旧动能转换先行区发展战略,该行对高新技术企业主动开展对接合作,制订具体化、规范化的操作指引和要件清单,积极争取总行在信贷限额、业务授

权、资源配置方面的支持,进一步扩大规模,增加投放,加强信贷服务。

同时,积极支持重点行业、产业发展。该行加大了对高端装备制造、节能环保、智能制造等领域的信贷投入,促进战略性新兴产业、高新技术产业和先进装备制造业发展。6月初,该行与浪潮集团签署全面战略合作协议,并于7月14日成功发放浪潮集团对上市公司浪潮信息配股增持的并购项目贷款7亿元。

面对传统企业“老树开花”的资金需求,积极推动债转股业务。该行承办了山东黄金集团100亿元债转股业务,并于1月22日实现了首期20亿元债转股项目投资,成为系统内首单落地的市场化债转股项目。5月25日,工行与山东钢铁集团签署《债转股合作框架协议》,提供金额不超过260亿元的意向性资金,与山东钢铁集团及下属企业开展市场化债转股业务合作。

另外,为响应“去产能”的要求,该行支持企业转型、技术升级及淘汰落后产能等



资料图

企业技术改造项目,对重点领域产能“消化、转移、整合、淘汰”和转型升级积极提

供信贷支持。去年以来助力山钢整体搬迁,为其解决职工安置等前期资金135亿元。

菏泽国税

研发费用税前加计扣除 好帮手带来“真便利”

□ 王爽

研发费用税前加计扣除政策是国家鼓励企业加大自主创新投入力度,进而推动企业创新转型的一项重要普惠性政策。

为了使企业更便利地享受政策红利,菏泽市国税局成功开发应用“研发费用辅助工具”,免费提供给高新技术企业以及中小型科技创新企业使用,有效解决了企业填报研发费用加计扣除相关报表时工作量较大、数据差错率较高等实际问题,为精准服务,减负增效探索出了新途径。

减负增效,享受优惠更简便。企业在导入研发支出相关凭证后,可自动生成研发项目辅助账和研发费用汇总表、归集表等报

表,使企业填报时间由几天甚至更长缩短为几分钟,提高了研发费用归集效率和质量,有效降低人工操作的繁琐度和过多的工作量。山东鄞城沃蓝生物科技有限公司是2015年认定的高新技术企业,主要从事药用中间体、食品饲料添加剂研发和生产,其主要产品为L-酪氨酸及其衍生物、β-丙氨酸、DN制剂。谈及填报研发费用相关报表时,该公司财务总监赵淑静深有体会:“国税局提供辅助工具后,八项报表一键生成,十几分钟就能完成全部填报工作,大大减轻了企业财务人员的工作量。”

智能集成,数据准确率显著提高。研发费用辅助工具可按项目工作量自动分摊间接费用,科学管理记录研发项目费用科目

和明细资料,智能计算表内、表间勾稽关系,确保数据无差错,报表质量得到有效保证。山东华意化工有限公司的财务负责人许希军获得感满满地说:“去年手工归集费用时,由于某个项目的研发周期统计错误,导致多分摊费用36万元,后期核查时既缴纳税调整又加收滞纳金。使用这个辅助工具,只需设定好项目基础信息、工作量等,所有报表瞬间完成,既快又准,这‘小工具’给我们带来了‘真便利’!”

精准服务,倒逼企业规范化管理。持续推动优惠政策落地、规范企业内部管理,帮助中小企业发展壮大,是提供“研发费用辅助工具”服务的核心理念之一。该工具支持从财务软件中直接引入数据,只有会计

核算规范的企业才能享受到更快捷的服务。山东鄞城沃蓝生物集团有限公司迄今已取得6项专利证书,但由于企业财务水平不高,不能准确把握研发费用扣除政策,始终没能搭上税收优惠的“顺风车”。为此,菏泽市国税局派出所得税专家团队,对其开展“一对一”精准辅导,帮助企业建账建制,并使用“研发费用辅助平台”对其研发费用整理、归集,各个研发项目支出清清楚楚,跃然表上。“通过这次纳税辅导,彻底改变了我的认识。其实享受优惠也很简单,只需让部门流程更清晰,财务管理更规范。”公司董事长刘东杰略有懊悔地说,今后他们一定加大研发投入,进一步加快企业创新发展。

首台助农金融自助服务终端在青州高柳镇成功上线,齐商银行零售金融全面开花——

齐商银行：首推助农服务中心 普惠金融破题起势

□ 李士庆 牟夏

核心提示：齐商银行个人金融和电子银行业务以“稳中向好”的姿态迈入2017年“收官季”；最新数据显示，截至9月末，全行个贷余额71.90亿元，直销银行客户数量突破3万户，管理资产规模达32亿元；消费贷款个贷占比跃升至全省12家联盟成员行第一位；在省内城商行率先推出“齐银快付”二维码收单业务；截至11月17日已成立了4家助农金融自助服务中心。

个贷、消费、中间、互联网金融……一系列的数据背后,展现了今年以来大零售业务运行的“新”亮点,勾勒出齐商银行的“新”气象。

校准出发点

打通助农的“精准路径”

秋风劲,鸟声清朗,阳光透窗悄悄移步屋内。

走进暖意融融的齐商银行青州高柳助农服务中心,助农终端负责人李翠玲正在指导客户自助办理业务。“这个机器真方便,不用排队而且实时到账。”刚办完业务的崔好林爽朗地说。这是齐商银行上线的首台助农金融自助服务终端。

据介绍,自助服务终端支持提供开卡、小额存取款、转账汇款、理财签约、生活缴费等多项业务功能。截至9月末,试运行仅12天,服务客户700余人次,沉淀日均存款2150万元,开立银行卡300余张,电子银行200余户。

上下同欲者胜。从青州高柳到高青青城,从淄博经济开发区北郊镇到张店津水,齐商银行总行与各地分支行、地方政府一起,以前所未有的共识推进开办进度。从内部装修、办公家具、网络安装、规章制度建立、业务宣传等方面明确、细化进度,加班加点投入到网点筹建工作中。截至目前,设立了高柳、青城、北郊、津水4家助农服务中心,切实将现代金融服务普惠到广大农村居民中,村民办理银行业务不用打车不用跑,省时省钱又省力,纷纷点赞。

齐商银行党委书记、董事长果传勇表示:“新时代肩负新使命,齐商银行坚持‘立足地方、扎根中小’的市场定位,秉承‘普惠金融、精耕细作’的服务理念,加大零售业务资源的挖潜和零售类产品的创新研发力度,借助互联网金融的创新平台,不忘初心,走好未来之路。”

电子银行是道“家常菜”,人人都会炒,家家味不同,居民喜欢爱用才是硬道理。

据介绍,该行加快产品体系建设,强化行业合作拓展,电子银行业务实现“新”提升。

运营规模持续扩大,业务替代率不断提高。截至9月末,电子银行客户数量达到60.34万户,较年初增长29%,交易金额与交易额同比增长均达到30%以上,ATM银行卡存取款交易替代率达到81.13%,自助开卡量及业务签约量分别占全行总量的69.7%、69.2%;全行电子银行动账替代率为74.91%;前三季度,电子银行条线实现中间业务收入1034.63万元。

产品及渠道优化创新力度加大,服务效能不断增强。电子银行渠道新增二维码付

款、取暖费缴纳、II类电子账户“线上开户”等28项业务功能,接入银联无卡快捷支付平台,银联代付业务平台及网联清算平台,上线银联云闪付、苏宁易付宝快捷支付;目前,柜面业务中约有58.82%的业务种类可转化为电子渠道交易,在省内城商行率先推出“齐银快付”二维码收单业务,有效补充了传统POS机具覆盖空白,截至9月末,全行二维码商户达到1.35万户,累计交易金额1.67亿元。

积极探索互联网金融服务模式,提升市场竞争力。与工行合作开展“积存金”业务,该业务上线将弥补线上渠道贵金属业务空白,在丰富客户投资理财渠道的同时成为新的利润增长点;与微众银行持续开展业务合作,签订“微信贷”业务合作服务框架协议,该业务的开展将打破线下客户营销的地域限制,有效扩充消费金融市场覆盖面。

找准弹着点

铸造品牌银行,需要“匠心精神”

赢得机遇凭实力。品牌究竟硬不硬,还得靠市场检验。把“助农终端”这个具有里程碑意义的节点作为一个新的起点。齐商银行青州支行成功营销青州市高柳镇土地补偿款发放业务,为7个村庄、700多户村民发放土地补偿款6000万元,支行储蓄存款得到显著提升;支行在当地政府的协助下,又把银行流动车开进村庄门口,村民购买理财产品1000余万元。真正成为老百姓身边的“个人消费金融专家”。

“市场有怎样的需求,我们就创造条件去满足市场的需求,变不可能为可能。”齐

商银行青州支行行长吴海静说。

普惠之道,在于理念创新和产品创新。该行加大市场营销力度,强化服务管理,个人金融业务再创“新”高。

储蓄存款稳步提升,个贷指标提前完成全年任务。截至9月末,全行储蓄存款余额264.97亿元,储蓄存款季度日均余额253.46亿元,完成计划的101.82%;消费个贷业务截至9月末,个贷余额71.90亿元,同比增长68.58%,其中,个人消费贷款余额60.84亿元,较年初提高4.36个百分点,提前超额完成了“贷款占比再提升2个百分点”的年度任务目标;全行个人消费贷款不良率由年初的0.14%降至0.11%,继续保持行业领先水平。

中间业务发展迅速,规模、收益继续保持高水平。前三季度,全行累计销售理财256.73亿元,完成全年计划的108.78%;存续余额达到116.63亿元,较年初增9.42%;直销银行客户数量突破3万户,管理资产规模达32亿元,较年初增长418.64%;代销业务截至9月末,累计销售基金突破95亿元,个金条线实现中间业务收入4494.79万元,同比增长1224.75万元,增幅37.45%。

开拓创新,积极探索互联网金融新模式。积极推动消费信贷与互联网技术的结合,打造“一次授信、循环使用”的自助式消费信贷平台。

齐商银行行长助理、总经济师张东升表示:“新时代拓宽新视野,齐商银行上线助农金融自助服务终端,不是简单的渠道拓展,而是构建一种全新的业务模式,机遇与挑战并存,困难与希望同在,未来力求把‘助农终端’打造成普惠金融重要的支撑。”

创新金融扶贫机制助脱贫

没本钱、缺门路、怕失败,这是很多贫困户增收致富道路上的“拦路虎”。针对这种情况,淄博市博山区石马镇本着扶贫资金有保障、农民收入有提高的原则,在充分调研和讨论的基础上,不断创新扶贫机制。

调研中发现,当地以村为单位发展项目布局,难以形成规模化的支柱产业。尤其是林果类种植业项目,投入大、周期长、见效慢,如果遇到极端天气,效益会受很大影响。为此,石马镇整合利用2017年市财政生态补偿资金、区级财政专项扶贫资金共计223.95万元,以村集体代持股份的方式注入辖区相关企业,让建档立卡贫困户人人有股份、户户有股权,通过企业运营为建档立卡贫困户分发红利。

石马镇益君农业发展有限公司通过带动辖区内40户贫困户就业增收,争取了200万元的金融贷款优惠额度。由此,国家给予企业、合作社每带动一户5万元的额度,企业等经营主体享受3%财政贴息优惠,既减轻了企业发展资金方面的负担,又促成了财富向贫困户方向流动,带动了贫困户脱贫致富。

金融扶贫责任重大,该镇通过廉政监督为金融扶贫机制保驾护航。下一步,石马镇将继续创新金融扶贫机制,落实好金融扶贫战略部署,确保全面建成小康路上不落一户、不掉一人。

(韩文彬 石帅)

兖州地税

搭建“执法e”智慧平台

经过三个月的调试完善,兖州地税局“执法e”智慧平台正式上线运营,意味着兖州税收征管执法迈上了信息化、规范化崭新平台。

为防范税收执法风险,杜绝执法随意性,解决长期困扰税务机关执法过程举证难等问题,今年以来,兖州地税局以深入开展“税收征管基础建设年”活动为契机,积极运用“互联网+税务”思维,推行以信息化管理为依托,以规范执法文书为基础,以加强执法监督为保障,综合利用金税三期税收管理系统、高拍仪、税收执法记录仪、行车记录仪等先进科技手段,建立以区局为主体,以各分局(中心所)为承接,记录税收执法全过程的“执法e”智慧地税综合执法平台,实现对税收执法全程记录,进一步提升全局执法管理水平。

“执法e”智慧地税执法平台是集执法记录采集、传输、存储、加密、调用、考核为一体的税务执法信息管理应用系统。该平台解决了证据固定难、现场执法场景再现难、执法过程书面记录不全等问题,促进地税机关严格规范公正文明执法,为全面推进依法治税提供更加有力的保障。在保障税务机关依法履行职责的同时,有力维护当事人的合法权益,给不廉洁现象戴上了“紧箍”,更好地促进税务人员阳光执法,提升纳税服务水平。

滕州市地税局

立足“四早”积极做好党建工作

滕州市地税局积极学习贯彻落实党的政策方针,努力在学懂弄通做实上下功夫,以实际行动贯彻落实党建工作。一是做好“早发动”。开展“喜迎十九大,说心里话”征文活动,把评选的优秀征文在内刊进行发表,并积极向省市局投稿。二是做好“早学习”。以“两学一做”学习教育为契机,采用集中学习、互动交流等多种形式,学习党的政策、方针和上级规章制度,不断提高干部职工的思想政治觉悟。三是做好“早行动”。按照“完善地方税收体系”系列要求,积极做好水资源税和环保税开征前的准备工作。四是实现“早见效”。目前,全系统形成了党风廉政建设的浓厚氛围,干部职工工作热情高涨,把学习和党建焕发出来的力量转化到日常税收工作上,组织收入、纳税服务等工作得到了社会各界的认可。

(姜道义)

昌邑市地税局

打造党建“微”平台筑牢根基增活力

昌邑市地税局积极适应当前党建工作新形势新要求,巧用“互联网+税务”思维,打造党建“微”平台,以小平台实现大作为。一是创建“微支部”,促进互联互通。依托智慧党建平台、“灯塔一党建在线”管理平台、“税微闪耀党旗红”微信公众号及工作交流微信群,及时推送党的路线方针政策,鼓励党员干部通过“指尖”交流学习心得、分享工作经验。二是开辟“微课堂”,突出教育实效。纵向上,围绕重点确定主题,书记带头讲党课,实现“菜单式”授课;横向上,采取“轮流为师”的讲课方式,调动全体党员的主观能动性。三是开展“微服务”,打造暖心工程。积极推广电子税务局“E动办税厅”等微服务平台,纳税人足不出户即可了解税收政策、办理涉税业务。

(姜文敏 赵洋)

烟台市莱山区国税局

大力推广电子发票 让纳税人更加便利

“我们单位每月要用大约15万份发票,以前,领发票得要几个年轻力壮的小伙子到税务局去领,现在好了,我只需在电脑前点点鼠标,发票就领来了。真是太方便了!”近日,山东广电网络有限公司烟台分公司财务人员李敏赞叹道。

改变源于烟台市莱山区国税局大力推广的电子发票便民服务。今年6月份以来,该局广泛开展以“电子发票,方便快捷,绿色税收,利国利民”为主题的培训和宣传活动,累计举办电子发票培训班10余次,发放操作材料5000多份,积极引导纳税人申领使用电子发票,并推出网上领票、手机开票等一系列发票服务新举措,为纳税人提供足不出户的办税新体验。目前,莱山辖区内电商、电信、保险、餐饮、住宿、快递和公共事业等行业共2100多户纳税人累计领取电子发票80余万份,大大提升了纳税人办税便利化。

(徐耀东 薛培林)

以“征信互认”

实现税银企三方共赢

近日,莒县国税局联合县地税局,与银监部门合作,在银税之间实行“征信互认”,即双方共享各自掌握的企业信用等级评定结果及动态调整情况。莒县国税局还先后与建设银行、日照银行、邮储银行等签订《战略合作协议》,在各自的信用评价体系中引入对方的信用评价结果并实行联动管理。通过“征信互认”的推进,促使纳税信用与企业融资有机结合,形成良性循环。

(王润宇)